



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
PRÁVNICKÁ FAKULTA
PSČ 116 40 PRAHA 1, Nám. CURIEOVÝCH 7
KATEDRA TRESTNÍHO PRÁVA

POSUDEK KOZULTANTA

Téma práce : Operativně pátrací činnost policie při vyšetřování hospodářské kriminality

Autor : Mgr. Jiří Mazánek

Konzultant : JUDr. Mgr. Jana Navrátilová, Ph.D.

Oponent : JUDr. Tomáš Gřivna, Ph.D.

Předkládaná rigorózní práce se zabývá problematikou operativně pátrací činnosti policie při vyšetřování hospodářské kriminality. Dle autora právě v této oblasti jsou aplikovány z hlediska institutů trestního práva nové ofenzivní prostředky vyšetřování hospodářské kriminality, které samozřejmě v konkrétní trestně procesní praxi přinášejí neustálou potřebu reagovat, jak na rozhodovací činnost soudů a to nejen českých, tak i potřebu se věnovat novým formám způsobu páčání hospodářských trestných činů, které lze odhalovat a vyšetřovat úspěšně právě mimo jiné nasazením ofenzivních operativních prostředků. Základním cílem předkládané práce je především demonstrovat současnou právní úpravu operativně pátrací činnosti policie a jejich možnost využití. Nosnou částí práce je provedení výzkumů v této oblasti, které byly provedeny dva s určitým časovým rozestupem a které v této práci nejen popisují, ale čerpám z nich i pro vyvození závěrů a návrhů v práci předestřených.

Shora uvedenému vymezení tématických oblastí odpovídá základní členění práce. Trestně procesní činnost policie a hospodářská kriminalita je uvedena v kapitole 2, pozitivní právní úprava operativně pátrací činnosti pak v kap. 3. Autor zde uvádí právní úprava operativně pátracích prostředků, obsah použití operativně pátracích prostředků, operativně pátrací prostředky a základní zásady trestního řízení, operativně pátrací prostředky a dokazování.

Dále zde autor popisuje jednotlivé operativně pátrací prostředky (předstíraný převod, sledování osoby a věci, agent). Autor se rovněž věnuje podpůrným operativně pátracím prostředkům (informátor, krycí prostředky, zabezpečovací technika a zvláštní finanční prostředky).

Je nepochybné, že odhalování závažné trestné činnosti se neobejde bez používání operativně pátracích prostředků – např. použití agenta. Tajný agent může být účinným nástrojem zejména v boji proti organizované kriminalitě. Je však obtížné ovládat tento nástroj tak, aby se nevymkl kontrole. Agent se pohybuje na hranici zákona a zločinu a může lehce sklouznout do přesvědčení, že je mu vše dovoleno. Vzhledem k riziku policejní provokace musí mít nasazení agenta, jakož i použití dalších operativně pátracích prostředků tzv. proaktivního odhalování trestné činnosti jasná pravidla. Autor by se proto měl vyjádřit ke snaze zavést institut agenta provokatéra v boji s korupcí, jaké jsou meze nasazení agenta a jeho ústavní limity.

Součástí práce je i provedení výzkumů v této oblasti, které byly provedeny dva s určitým časovým rozestupem a které v této práci nejen popisují, ale čerpám z nich i pro vyvození závěrů a návrhů v práci předestřených. Výzkumy byly prováděny u vybraných skupin respondentů zabývajících se odhalování a vyšetřováním hospodářské trestné činnosti a poznatky z nich jsou tak dalším zásadním pramenem pro předloženou práci. Výzkumy sami o sobě přinášejí zajímavý pohled policistů na oblast operativně pátrací činnosti policie.

Lze konstatovat, že předložená práce je zdařilým zpracováním zvoleného tématu. Výklad je vhodně rozčleněn, autor poctivě pracuje s poznámkovým aparátem i judikaturou. Autor ve své práci využil přiměřené množství dostupných literárních pramenů a osvědčil svoji schopnost jejich využití pro vlastní autorský text. Práce je napsána velmi dobrou češtinou a lze ocenit, že autor dokáže reagovat na praktické aplikační problémy a navrhnout řešení.

Po obsahové i formální stránce autor splnil všechny nároky kladené na rigorózní práci a předložená práce je plně způsobilá k obhajobě. Doporučuji proto kandidátovi po obhajobě udělit příslušný akademický titul.

Při ústní obhajobě by se autor měl zaměřit na otázku

- *testy spolehlivosti v zákoně o policii a provokace trestného činu*

V Praze dne 29.9.2010

JUDr. Mgr. Jana Navrátilová, Ph.D.

konzultant